



# ЦЕРКОВНЫЕ НОВОСТИ

Май - Июнь 1993

НЕЗАВИСИМЫЙ ОРГАНЪ ЦЕРКОВНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МЫСЛИ

№ 3 (32)

ПЕРЕПЕЧАТКА РАЗРЕШАЕТСЯ ПРИ УСЛОВИИ УКАЗАНИЯ ИСТОЧНИКА

Очень просимъ нашихъ читателей не забывать, что Церковные Новости существуютъ уже пять лѣтъ  
ТОЛЬКО благодаря ихъ поддержкѣ.

Мы несемъ не только такие сами собой понятные расходы какъ размноженіе и почтовые, но и необходимыя  
для изданія такого бюллетеня многочисленныя подписки на газеты и журналы, а это стоитъ теперь очень  
дорого. Помогите посильно!

Нашъ новый FAX № (201) 265-7526

CHURCH NEWS  
639 Center Street  
Oradell, N.J. 07649

## АРХИЕРЕЙСКИЙ СОБОРЪ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ

Чередной Соборъ Русской Православной Церкви Заграницей открылся въ женскомъ Льсененскомъ монастырѣ (неподалеку отъ Парижа) 21 апрѣля/4 мая и закрылся 2/15 мая текущаго года.

Къ сожалѣнію, не всѣ Преосвященные смогли принять въ немъ участіе по различнымъ причинамъ. Такъ, Высоко-преосвященный Архіепископъ Антоній Женевскій и Западно-Европейский очень серьезно заболѣлъ и прибыть не смогъ, хотя первоначально и была надежда, что онъ окажется въ силахъ прѣѣхать. По болѣзни же, на Соборъ не было Преосвященнаго Епископа Иоанна Буеносъ-Айресскаго и Аргентинско-Парагвайскаго. Къ моменту открытия Собора оказался въ госпиталь Преосвященный Валентинъ, Епископъ Сузdalльскій и Владимиrскій. Преосвященный Епископъ Краснодарскій и Черноморскій Венiamинъ также отсутствовалъ по неизвѣстнымъ причинамъ. Не прибылъ на Соборъ и Преосвященный Даніиль, Епископъ Ирлскій, у которого неожиданно обострился дѣбетъ.

Высокопреосвященный Лазарь, Архіепископъ Тамбовскій и Обоянскій прислать Архіерейскому Собору заявленіе о своемъ выходѣ изъ вѣдѣнія Русской Православной Церкви Заграницей, мотивируя свой уходъ указомъ Патріарха Тихона за №362 отъ 7/20 ноября 1920 г. Къ сожалѣнію, съ точки зрѣнія канонической обоснованности, цѣлый рядъ пунктовъ мотивировки Высокопреосвященнаго Архіепископа Лазаря не выдерживаютъ критики.

Впервые, въ застѣданіяхъ Архіерейскаго Собора приняли участіе два новыхъ викарныхъ Епископа нашей Церкви: Кирилль и Митрофанъ.

Въ связи съ завершеніемъ Соборныхъ дѣяній, сейчасъ циркулируетъ множество самыхъ разнообразныхъ и противорѣчивыхъ слуховъ. Поэтому, редакція Церковныхъ Новостей воздерживается отъ какихъ либо сообщеній о постановленіяхъ и опредѣленіяхъ Собора до получения официальныхъ данныхъ изъ Канцеляріи Синода, которая, во исполненіе многолѣтней традиціи сообщаетъ печати о главнѣйшихъ постановленіяхъ Собора. Однако, намъ уже извѣстно, что Соборъ постановилъ прославить въ ликѣ святыхъ арх. Иоанна (Максимовича) извѣстнаго какъ "Шанхайскій", Святителя Николая Японскаго и Иннокентія, Митрополита Московскаго, такъ много сдѣлавшаго для просвѣщенія Америки православіемъ.

### СВЯТЫЯ МОЩИ ИЛИ ЖЕ ОСТАНКИ НЕИЗВѢСТНЫХЪ ЛИЦЪ?

Начиная съ 1979 года, когда кино-драматургъ Г. Рябовъ сдѣлалъ сензаціонное сообщеніе о находженіи имъ (а какъ теперь выясняется только при его участіи) мѣста, где убийцы пытались скрыть тѣла своихъ жертвъ — Царственныхъ Новомучениковъ, по газетнымъ сообщеніямъ создалось впечатлѣніе, что вопросъ опознанія ихъ, вмѣсто того, чтобы прийти къ какому то опредѣленному разрѣшенію, все больше и больше запутывается.

Одновременно съ этимъ, вѣтъ всячаго сомнѣнія видно, что обоятельный обликъ всей Царской Семьи все чаще и чаще выступаетъ въ глазахъ массы русскихъ людей съ ореоломъ святости. Объ ней говорятъ уже вполнѣ открыто даже въ кругахъ епископата Московской Патріархіи.

Такъ, Митрополитъ Скт. Петербургскій и Ладожскій Иоаннъ, обращаясь къ предсѣдателю Международного Фонда Славянской Письменности В. М. Клыкову пишетъ: "Сегодня на повѣсткѣ дня стоитъ вопросъ канонизации Царственныхъ Мучениковъ. Свой вкладъ въ этотъ процессъ могло бы внести и Ваше высокое Собрание. Проблема подлинности останковъ, выдаваемыхъ за останки Царской Семьи, приобрѣтаетъ сегодня особое значеніе. Всякая возможность ошибки и ужъ тѣмъ больше злонамѣренной поддѣлки — должна быть исключена" (Русскій Вѣстникъ №7, 1993).

Газета Московскія Новости въ началѣ января сообщала, что Центральный Архивъ Министерства Безопасности передалъ въ Государственный архивъ на храненіе пять томовъ матеріала о разстрѣль Царской Семьи. Среди этого матеріала имѣется и обмѣнъ шифрованными телеграммами между Яковлевымъ и Сверловымъ, которая еще не только не опубликованы, но даже и не расшифрованы.

Газета Извѣстія отъ 9 апрѣля помѣстила большую замѣтку за подписью Роберта Атчisona и Мэриленъ Свейзи (изъ США), которые считаютъ необходимымъ настаивать на томъ, чтобы Царская Семья была похоронена по христіански. Авторы подчеркиваютъ, что для многихъ русскихъ людей - это уже не "останки", а святые мощи и что пора уже кончить вопросъ ихъ подлинности, а принять мѣры къ погребенію.

По какому то странному ходу мысли, авторы замѣтки полагаютъ, что "они хотѣли бы быть погребенными въ Ее-одоровскомъ соборѣ въ Царскомъ Селѣ"!

Они безусловно правы, когда указываютъ на то, что надо озаботиться тѣмъ, чтобы не допустить использованія стакновъ въ коммерческихъ цѣляхъ въ Екатеринбургѣ и что они должны быть теперь переданы Церкви.

Та же газета Извѣстія въ своемъ № 48 (23903) сообщаетъ, что работа генетической лабораторіи судебно-медицинской экспертизы приходитъ уже къ окончанію. Для установленія послѣднихъ еще данныхъ, предполагаетъ ся извлеченіе изъ могилы тѣла родного брата Царя-Мученика — Георгія Александровича, на что уже получено согласіе городскихъ властей Петербурга.

Очень важная и интересная данная дает въ интервью журналисткѣ Ильмирѣ Степановой начальникъ кафедры судебно-медицинской экспертизы Скт.Петербургской Военно-медицинской Академіи, д-ръ Леонидъ Поповъ. Онъ же является и членомъ комиссіи по изслѣдованию останковъ, предположительно принадлежащихъ Царской Семьѣ. Интервью это было опубликовано газетами Русская Жизнь въ Америкѣ и Русская Мысль въ Парижѣ.

Изъ его рассказа видно, что раскопки велись крайне не-профессионально. Найденные скелеты не обозначались, никто не заботился о томъ, чтобы черепа, которые отдѣлялись отъ скелетовъ, тоже какъ то обозначались. Часть останковъ была очень сильно повреждена при неумѣломъ раскапываніи, часть истѣла, а нѣкоторые скелеты были повреждены тѣмъ, что изъ нихъ отрѣзались куски костей для какихъ то постороннихъ изслѣдований, въ результатѣ чего потеряна возможность определить ростъ людей, которымъ принадлежали скелеты.

Д-ръ Поповъ считаетъ, что необходимо было бы снова проѣхать въ Екатеринбургъ на мѣсто раскопокъ и тамъ опять поработать; наприм. недавно тамъ были найдены 2 зуба ребенка, предположительно Наслѣдника Цесаревича, но... оказывается что свердловский городской совѣтъ (интересно, что городу вернули его прежнее название, а городской совѣтъ все еще свердловский) взялъ все дѣло подъ свою "опеку".

"Рѣшеніе Областного совѣта, № 260/11 отъ 265 ноября прошлаго года, говоритъ д-ръ Поповъ, такъ и называется «О государственной защите предполагаемыхъ останковъ Императора Николая II, членовъ его семьи и приближенныхъ». Каково? Область имени Свердлова - человѣка повелѣвшаго разстрѣлять Царскую Семью, береть теперь на себя право распоряжаться этими останками! «Взять подъ государственную защиту въ лицѣ свердловского областного совѣта останки, материалы экспертизы, предметы, обнаруженные на мѣстѣ раскопа. Работы съ указаннымъ матеріаломъ проводить только по специальному разрѣшенію Свердловскаго облсовѣта. Любое перемѣщеніе предполагаемыхъ останковъ Царской Семи и документовъ возможно только съ согласія Свердловскаго облсовѣта».

Захватившіе въ свои руки все дѣло разслѣдованія—наслѣдники убийцъ Царской Семи, однако, все же надѣютъся извлечь для себя хотя бы материальную пользу. У нихъ имѣется планъ построить на мѣстѣ находенія "останковъ" какой то "мемориальный комплексъ" и устроить паркъ для развлечения туристовъ!

На прямой вопросъ журналистики: имѣеть ли д-ръ Поповъ теперь несомнѣнную увѣренность въ томъ, что останки, найденные въ Екатеринбургѣ принадлежатъ Царской Семи — онъ отвѣтилъ, что несмотря на цѣлый рядъ подходящихъ фактовъ, онъ не беретъ на себя отвѣтственности дать утвердительный отвѣтъ и ни въ ту, ни въ иную сторону.

А тѣмъ временемъ, газета Извѣстія отъ 20 мая сообщила, что въ Петербургѣ (въ Манежѣ) по случаю 125-лѣтія со дня рождения Государя-Мученика и 380-я призванія на царство Дома Романовыхъ, устраивается посвященная ему выставка. На ней будетъ множество фотографій, письма и дневники Царской Семи, личныя Ея вещи, игрушки царскихъ дѣтей, картины и т. под. Огромныя пространства зала въ Манежѣ раздѣлены на 17 отдѣловъ. Будутъ выставлены и предметы, найденные въ ипатьевскомъ домѣ. Кромѣ того, широко использованы предметы, взятые изъ собранія Исторического Музея, Костромского Государственного музея и заповѣдника "Ипатьевский монастырь".

Хотя убийцы Царской Семи и баxвалились, что "миръ никогда не узнаетъ, что мы съ ними сдѣлали" — онъ теперь хорошо все узнать, но наслѣдники этихъ убийцъ сейчасъ сдѣлали все отъ нихъ зависящее, чтобы окончательно запутать дѣло о находеніи ихъ мощей и вызвать сомнѣнія въ ихъ подлинности. Впрочемъ — старанія ихъ все же оказались безрезультатными въ томъ отношеніи, что несмотря на всѣ ихъ усилия, — свѣтлый обликъ послѣдняго русскаго Царя и Его Семи въ народѣ не только не меркнетъ, но съ каждымъ днемъ все ярче и ярче сияетъ въ свѣтѣ исторической истины.

## ИЗЪ ЖИЗНИ СЕРБСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Бюллетень Orthodox Press Service отъ 1 апрѣля сообщилъ что изъ интервью, данного газетѣ Политика директоромъ бѣлградскаго музея Сербской Православной Церкви явствуетъ, что съ начала войны, послѣ нынѣшняго развала Югославіи, въ Хорватіи было полностью разрушено 157 православныхъ церквей, а 128 были спрѣва ограблены а потомъ серьезно повреждены. При этомъ, въ сообщеніи подчеркивается, что больше половины разрушенныхъ и поврежденныхъ храмовъ даже не находились въ полѣ военныхъ дѣйствій. Завѣдующій музеемъ считаетъ, что при этомъ, пропали и безцѣнныя исторические предметы и, въ частности, болѣе 5 тысячъ иконъ 18-го и 19-го столѣтій.

На протяженіи исторіи, фанатичная ненависть католиковъ къ Православію (особенно въ Польшѣ и теперь Хорватіи) - привела къ многимъ миллионамъ жертвъ ихъ нехристіанской жестокости, но все это нисколько не мѣшаетъ Сербской Патріархіи закрывать глаза на только что совершенныя звѣрства.

Какъ мы сообщали въ нашемъ номерѣ за январь-Февраль текущаго года — Сербы потеряли до 800 тысячъ душъ изъ которыхъ множество уже прославлены Сербской Церковью какъ св. мученики.

По сообщенію журнала Catholic International №6, — 2 апрѣля въ Римъ прибыла делегація, посланная Патріархомъ Павломъ для установленія тѣсныхъ связей между Ватиканомъ и Сербской Церковью и подготовки официальной встречи его съ главой римо-католичества.

Позорную роль возглавителя этой делегации взять на себя Митрополит Амфилохий, имевший репутацию въерного посла и ученика знаменитого сербского богослова - арх. Иустина Поповича и Епископа Бачкого - Иринея. Делегаты были съ большими почестями приняты Папой Иоанномъ Павломъ II. Самы делегаты заявили, что ими "сдѣланъ исторический шагъ" въ вопросъ развитія близкихъ взаимоотношений съ католиками.

Изъ опубликованныхъ данныхъ совершенно очевидно, что патриаршая делегация, по примѣру византійского императора Михаила Палеолога (1261-1288), пошедшаго на унію съ католиками ради спасенія своей имперіи отъ турецкаго нашествія — рѣшила спасать и Сербію такимъ же позорнымъ путемъ.

Сербскіе іерархи съ одной стороны стараются выровнять путь для того, чтобы ихъ Патриархъ смогъ сдѣлать второй "исторический шагъ" и лично встрѣтиться и облобызаться съ завѣдомымъ гонителемъ Православія, а съ другой — пользуются возможностью дѣлать заявленія политического характера, подчеркивая всюду невинность сербовъ въ возводимыхъ на нихъ прессой обвиненіяхъ и предупреждая міръ о быстромъ растущемъ на западѣ магометанствѣ и связанной съ этимъ опасности. По сообщенію Ecumenical Press Service отъ 1-15 мая, патриаршая делегація поѣтила также и папскую комиссию Содѣйствія Христіанскому Единству и сдѣлала нѣсколько заявлений, сътупя на то, что Ватиканъ призналъ независимость Босніи и поддерживаетъ отдѣленіе Хорватіи и Словеніи, что только подстrekаетъ къ насильственнымъ дѣйствіямъ со всѣхъ сторонъ. Каковы на самомъ дѣлѣ результаты "историческихъ шаговъ" сербской Патриархіи по лабиринтамъ ватиканскихъ садовъ, увы, мы узнаемъ очень не скоро, т. к. бюллетень Секретариата содѣйствія Христіанскому Единству (The Secretariat For Promoting Christian Unity, Vatican City Information Service) — выходитъ не болѣе двухъ разъ въ году, а официальный органъ Сербской Патриархіи "Гласникъ" врядъ-ли станетъ хвастаться передъ своей православной паствой о достиженияхъ такого рода. Кстати, онъ тоже получается въ Америкѣ съ пятимѣсячнымъ опозданіемъ.

Пока же, изъ журнала греческихъ старостильниковъ Orthodox Tradition (vol. X, 1993) мы уже узнаемъ, что французский журналъ Service Orthodox de Presse (№176) сообщилъ о опредѣленіи Сербской Патриархіи въ данный моментъ не выносить окончательного рѣшенія о переходѣ на новый стиль, ввиду несвоевременности такого шага при настоящихъ обстоятельствахъ.

Бюллетень процитировалъ заявленіе Епископа Иринея о томъ, что календарный вопросъ не имѣть особаго богословскаго значенія для Церкви и является результатомъ "астрономическаго мышленія". По словамъ бюллетеня, Епископъ Ириней иронически отозвался объ православномъ народѣ и заявилъ, что приходится считаться съ тѣмъ, что перемѣна церковнаго календаря сейчасъ вызвала бы неблагопріятную реакцію, поскольку вѣрующіе отождествляютъ папскій календарь съ римо-католичествомъ, которое въ свою очередь связывается съ избѣженіемъ сербовъ хорватами во Вторую Мировую Войну.

Итакъ, въ принципѣ, Епископъ Ириней уже не видѣтъ препятствій для перехода Сербской Патриархіи на новый стиль: онъ только считаетъ этотъ шагъ въ данный моментъ несвоевременнымъ!

Предавая истину Православія за латинскую чечевичную похлебку, Императоръ Михаилъ не смогъ этимъ спасти Византійскую Имперію. Если вѣрить наблюденію, что "исторія повторяется", то встаетъ неумолимый вопросъ: сможетъ ли сейчасъ спасти Сербію Патриархъ Павель, добиваясь милостей у заклятаго врага Православной Церкви? Надо помнить, что традиционно, сербскіе Архіепископы были также и этнархами (національными вождями) своего народа въ особо трудные моменты его исторіи.

### УБІЙСТВО ВЪ ОПТИНОЙ ПУСТЫНИ

Газета Русскій Вѣстникъ № 12 (95) сообщила, что въ первый день св. Пасхи, 18 апрѣля въ Оптиної пустыни были звѣрски убиты три монаха: Трофимъ, Ферапонтъ и спѣшившій имъ на помощь іеромонахъ Василій.

Удары были сдѣланы обоюдо-острымъ оружіемъ со спины, съ попаданіемъ въ артерію, что сразу же вызвало подозрѣніе, что оно было совершено съ ритуальной цѣлью. Повидимому, такая же участь ожидала и о. Илью, но онъ куда-то ушелъ минутъ за 15 до страшной расправы.

Газета Извѣстія отъ 27 апрѣля дополнila свѣденія объ этомъ преступленіи сообщеніемъ, что начальникъ Козельской милиціи арестовалъ нѣкоего Николая Аверина, недавно вернувшагося съ афганскаго фронта съ разстроенной нервной системой. Подозрѣваемый повидимому, сразу же по совершенніи преступленія сѣлъ въ автобусъ и уѣхалъ въ Калугу, гдѣ проживъ нѣсколько дней, сбривъ себѣ бороду и сильно измѣнивъ свой вѣнчаный видъ поѣхалъ въ Козельскъ къ своей теткѣ, въ домъ которой и былъ арестованъ. Сопротивленія при арестѣ онъ не оказалъ, хотя и былъ при оружіи. По его показаніямъ и утвержденіямъ матери, ему постоянно слышались голоса, что онъ обязанъ убить священнослужителя.

Русскій Вѣстникъ въ №14, въ статьѣ "Ангель Вострубиль" сообщаетъ, что Николай Аверинъ признался въ совершенніи имъ убийствъ монаховъ и сказаль слѣдователямъ, что онъ сатанистъ.

Однако, газета Новое Русское Слово отъ 28 апрѣля въ замѣткѣ "сатана - бб берется за ножъ" даетъ совсѣмъ иная свѣдѣнія.

Она говорить о томъ, что иноки были убиты огромнымъ кухоннымъ ножомъ-тесакомъ, на рукояти которого была вырѣзана надпись "сатана - 666". Также и имя и біографія убийцы расходятся по даннымъ Нового Русскаго лова. Эта газета называетъ въ качествѣ убийцы 35-лѣтнаго Карташева, бездомного человѣка и запойного пьяницу. Онъ де, работалъ въ монастырской кухнѣ кочегаромъ и быль уволенъ за непробудное пьянство.

Сейчасъ ведется разслѣдованіе этого преступленія и власти не исключаютъ возможности, что тесакъ съ сатанинскай надписью быль данъ пьяному преступнику кѣмъ то совершино трезвымъ.

Почему то, ни одна газета не обращаетъ вниманіе на то, что подозрѣваются два совершенно разныхъ лица. У нихъ, однако, наблюдается одна общая черта: первый — якобы помѣшанный, второй — алкоголикъ, не отвѣтственный за свои поступки. Значитъ ли это, что милиція будетъ пытаться такъ запутать дѣло объ убийствѣ въ первый день Пасхи трехъ православныхъ монаховъ, что его придется прекратить за невозможностью точно определить личность виновнаго?

Сатанизмъ во всемъ мірѣ сейчасъ получаетъ все большее и большее распространеніе, а особенно въ Россіи. Такъ, въ Харьковской Области, въ Краснокутскомъ районѣ предполагается открыть даже академію чернокнижниковъ и колдуновъ. Говорятъ, что именно въ этомъ районѣ ихъ особенно много.

Въ связи съ убийствомъ трехъ иноковъ въ Оптинѣ, сатанисты, Краснокутскомъ районѣ вывѣсили на церкви листовки, съ угрозой перебить христіанъ. "Мы вышли изъ подполья и будемъ заставлять васъ расплачиваться за гибель нашего брата, принесшаго честь вѣмъ сатанистамъ союза". Въ другой листовкѣ прямо говорится, что "мы выражаемъ скорбь о потерѣ нашего бойца, отправившаго въ адъ трехъ вашихъ монаховъ. Слава ему и память". На листовкѣ, подписанной Орта-Самаеля, изображенъ кругъ, съ пятиконечной заѣздой внутри и сатанинскай харей и знакомъ 666. Вокругъ круга каббалистические знаки. Такого типа листовки появились и въ другихъ мѣстахъ.

#### "ПРАВОСЛАВНОЕ" МНѢНИЕ О НОВОМЪ ВАТИКАНСКОМЪ КАТЕХИЗИСЪ

Серьезный католический журналъ 30 Days въ своемъ апрѣльскомъ номерѣ помѣстилъ интервью, даннаго Вселенскимъ Патріархомъ Варѳоломеемъ и представителями Московскаго Патріархата: игуменомъ Иннокентіемъ (Павловымъ) - виднымъ богословомъ Патріархіи и ея экспертомъ при Отдѣлѣ Внѣшнихъ Церковныхъ Сношеній, а также профессоромъ Валентиномъ Никитинымъ, работающимъ въ Отдѣлѣ Религіознаго Образованія Патріархіи.

Катехизисъ впервые вышелъ на французскомъ языкѣ, которымъ Вселенский Патріархъ владѣеть въ совершенствѣ и поэтому, легче могъ дать ему свою оцѣнку, въ то время какъ представители Патріархіи пользовались еще не отшлифованнымъ переводомъ на русскій языкѣ.

Журналистъ Джланни Валенте высказалъ мнѣніе, что католическая пресса очень по разному реагировала на выходъ въ свѣтъ нового катехизиса. Солидная католическая пресса отнеслась къ нему съ большой настороженностью, предупреждая, что въ широкомъ распространеніи этой увѣсистой книги кроется значительный рискъ и что безъ помощи экспертовъ - этотъ трудъ легко будетъ пониматься вѣрующими не въ томъ смыслѣ, какой хотѣли придать ему составители.

Другая часть, настроенная болѣе экуменически, увидѣла въ появлѣніи катехизиса "пріятный сюрпризъ". Обращаетъ на себя вниманіе нетерпѣніе, съ которымъ ожидалась реакція на него Православной Церкви. Считается, что "большой освободительный шагъ, сдѣланный Церковью, представляетъ изъ себя новыя, вѣючередные возможности въ смыслѣ признанія и общенія съ православными братьями. Несмотря на историческія трудности и злоключенія, Православная Церкви съ такой же ревностью хранили вѣру... Православные общины безъ затрудненій могли бы въ значительной мѣрѣ принять и раздѣлять съ нами большую часть нового католического катехизиса".

Похоже на то, что при составленіи катехизиса, католики имѣли въ виду не только самихъ себя, но и надѣялись, что онъ можетъ оказаться полезнымъ въ ихъ "миссіонерскихъ трудахъ" по совращенію православныхъ.

Вопросы журналистовъ показываютъ большую продуманность. Такъ, въ первую очередь Патріарху задается вопросъ: "Обнародывая всеобщій Катехизисъ, католическая Церковь рѣшила возстановить «основную структуру вѣры» въ ея центральномъ положеніи. Какъ смотрѣть высшіе авторитеты Православной Церкви на эту инициативу?"

Патріархъ съ удовлетвореніемъ отмѣтилъ, что въ катехизисѣ замѣтна "децентрализація" католической Церкви, въ немъ много ссылокъ на отцовъ и восточныхъ и западныхъ, что насы, православныхъ роднить; Символъ Вѣры помѣщенъ въ "полномъ" видѣ, хотя по дальнѣйшимъ вопросамъ ясно, что онъ съ добавленіемъ слова "Філіокве"; ученіе Августина о судьбѣ неродившихся младенцевъ въ катехизисѣ опущено. Патріархъ мягко покритиковалъ тапскія претензіи на первенство.

На вопросъ: какъ можетъ отразиться появленіе нового катехизиса на взаимоотношеніяхъ между Православной Церковью и католиками, - Патріархъ отвѣтилъ: "это обрѣтеніе новыхъ основъ не можетъ не свести вмѣстѣ католиковъ и православныхъ. Это вопросъ общихъ корней".

Вопросъ касательно католического догмата *Filioque* быть поставленъ въ слѣдующей формулировкѣ: "Вопросъ филіокве, который до сихъ поръ считается поводомъ для раздѣленія между католиками и православными представлень въ «Катехизисъ Католической Церкви» въ слѣдующемъ видѣ: если это не слишкомъ рѣзко сказано, то законное прибавленіе, дополняющее другъ друга (двойственное пониманіе исхожденія Св. Духа. Ред.) не повреждаетъ реальности исповѣдуемаго таинства. Каковъ Вашъ подходъ къ этому спору?"

Патріархъ даль слѣдующій исчерпывающій "православный" отвѣтъ:

Проблема филіокве, которая не должна была бы ни преувеличиваться, ни недооцѣниваться, обрисована въ Катехизисѣ до нѣкоторой степени сбивчиво и, съ православной точки зрѣнія, находится подъ вопросомъ. Они удовлетворились воскрешеніемъ опредѣленія Флорентійского Собора, которое незамедлительно было отвергнуто православнымъ народомъ и епископатомъ. То, что дѣлаетъ эти формулировки еще болѣе непрѣемлемыми — это то, что и католические и православные богословы уже 20 лѣтъ прокладываютъ дорогу для дѣйствительного решенія этого вопроса. Если нѣкоторые православные, стараясь подчеркнуть различие придавали слишкомъ большое значеніе филіокве, то сейчасъ мы стоимъ передъ двумя пневматологіями, которая вѣроятно могли бы дополнить одна другую, но при условіи, что они не будутъ стремиться поглащать одна другую. Я не увѣренъ, что вожди католичества обращаютъ на это достаточное вниманіе".

Таковы экуменическія высказыванія Вселенскаго Патріарха объ одномъ изъ основныхъ догматовъ Церкви о Святой Троицѣ, значеніе котораго онъ боится переоцѣнить и недооцѣнить!

Тутъ удивительного мало. Какъ сообщаеть сейчасъ старостильный греческій журналъ *Orthodox Tradition* (vol.X, 1993) - "Римо-католики уже мѣсяцами перешептываются о томъ, что у Константинопольскаго Патріарха и Рима больше связей, чѣмъ только его дипломъ, полученный въ юезуитскомъ университѣтѣ по предмету канонического права, а также и участія въ католическихъ евхаристическихъ служеніяхъ, въ чёмъ онъ самъ признается въ частномъ порядке".

Но оказывается, что представители Московской Патріархіи даютъ католическому катехизису еще болѣе высокую оцѣнку и даже видѣть возможность его примѣненія въ Россіи.

Журналистъ Алексѣй Юдинъ спросилъ игумена Иннокентія, каково его мнѣніе о католическомъ катехизисѣ, опубликованномъ 30 лѣтъ спустя, послѣ II Ватиканскаго Собора.

Игумень Иннокентій отвѣтилъ, что катехизисъ даетъ опредѣленные отвѣты на опредѣленные же вопросы, касающіеся исповѣданія вѣры Церкви, человѣка и его жизни въ Церкви, какъ отдѣльной личности, такъ и члена общества. "Знакомство съ катехизисомъ, продолжилъ онъ, будетъ имѣть положительное значеніе не только для зѣрюющихъ католической Церкви, но также и членовъ Восточной Апостольской Церкви, поскольку традиціонно, Русская Церковь всегда зависѣла такъ или иначе отъ западнаго католического катехизиса. Доказательствомъ этому служитъ весьма значительный документъ, «Исповѣданіе» Кіевскаго Митрополита Петра Могилы. Оно было написано на латинскомъ языкѣ и одобрено рядомъ соборовъ въ Яссахъ и Константинополь. Оно было перевѣдено на греческий языкѣ, азатѣмъ и на церковно-славянскій".

Игумень Иннокентій, однако умалчиваетъ (по незнанію, или же намѣренно?), что катехизисъ Могилы только обсуждался и не на "рядѣ Соборовъ", а конкретно — на двухъ: Кіевскомъ въ 1640 г. и Ясскомъ въ 1643. Онъ былъ опубликованъ въ 1662 г. (т. е. черезъ 22 года) .... въ Амстердамѣ! (Полный Богословскій Энциклопедический Словарь; изд. П. П. Сойкина, С-ктъ Петербургъ, т.II) Вѣрно только то, что Петръ Могила оставилъ по себѣ пагубное влияніе на русское богословіе, хотя многіе сомнѣвались въ его православности.

Валентинъ Никитинъ отвѣчалъ журналисту на вопросъ объ исповѣданіи догмата о Церкви.

Онъ указалъ на то, что опредѣленіе Церкви наиболѣе полно даль извѣстный богословъ А. С. Хомяковъ, подчеркивая понятіе "соборность" въ своемъ сочиненіи "Церковь". Экспертъ богословскихъ наукъ, видимо сознательно опускаетъ заглавіе хомяковскаго классического творенія. Оно называется "Церковь ОДНА".

Сказавъ, что понятіе "церковь" въ глазахъ православнаго и католика нѣсколько разнится, - Никитинъ заявилъ, что "повидимому, новый катехизисъ дѣлаетъ попытку примирить два понятія о Церкви, безъ того, чтобы воздвигать дополнительный заборъ между небесной Церковью и земной".

Игумену Иннокентію было также заданъ вопросъ: считаетъ ли онъ, что католический катехизисъ долженъ быть бы специально приспособиться для распространенія среди православныхъ и надо ли было бы сдѣлать его языкъ "болѣе подходящимъ" для восточного мышленія?

Онъ отвѣтилъ, что если говорить объ специальному изданіи для православныхъ, то, оставляя основной текстъ надо было бы въ свято-отеческихъ цитатахъ и документахъ ограничиваться одиннадцатымъ вѣкомъ, ибо "определѣленія Тридентскаго собора, Флорентійскаго и I и II Ватиканскаго - не будутъ имѣть такой же авторитетности для Восточныхъ Христіанъ".

Въ концѣ интервью, оба представителя Московской Патріархіи высказали свое мнѣніе объ "одной важной и характерной чертѣ этого катехизиса, который мирить различные понятія, дѣлаетъ ихъ болѣе близкими и сравниваетъ ихъ въ соответствии съ восточной и западной традиціями".

Обсуждая взгляды католиковъ и православныхъ на, наприм. женское священство, святость и нерушимость брачныхъ обязательствъ, игуменъ Иннокентій высказался и по поводу католического учения о "чистилицѣ", заявивъ, что "ученіе о чистилищѣ не противорѣчитъ ученію древней, нераздѣльной Церкви". Попросту, все что тутъ необходимо — это, чтобы восточные христиане яснѣе опредѣлили этотъ пунктъ".

Обращаетъ на себя вниманіе, сколько стараний должны были приложить оба представителя Московской Патріархіи, для того, чтобы на продолженіи всего длительного интервью ни одного раза не употребить слова "православный"!

### ПРИСЛУЖНИЦЫ" У КАТОЛИКОВЪ ?

Газета *The New York Times* отъ 5 июня сообщила, что имѣются серьезныя данныя, чтобы утверждать, что къ концу текущаго года Ватиканъ официально разрѣшилъ дѣвочкамъ прислуживать во время мессъ.

Ни для кого не секретъ, что въ неофициальномъ порядке, эти дѣвочки давно уже не только прислуживаютъ во многихъ католическихъ храмахъ, но даже и раздаютъ "причастіе". Это особенно замѣтно въ храмахъ Нью Йорка. Однако, католический епископъ дѣлаетъ видъ, что ему ничего объ этомъ не известно.

Представитель Ватикана, Наварро- Валлсъ, спрошенный по этому вопросу отвѣтилъ, что "вопросъ находится въ стадіи изученія" и добавилъ, что "ввиду этого, окончательного рѣшенія по этому вопросу еще не было".

Онъ, однако подчеркнулъ, что надо имѣть въ виду, что рѣшеніе этого вопроса въ положительную сторону для дѣвочекъ, никакимъ образомъ нельзя разматривать какъ шагъ для признания возможности рукоположенія женщинъ. Моль, это два совершенно разныхъ вопроса, ничего общаго между собою не имѣющихъ.

Руэль Фитцпатрикъ, національный координаторъ женскихъ организацій борьбы за равноправіе женщинъ въ католической Церкви и ихъ права на священство сказала, что "заявленіе это имѣть уже положительное направленіе... Церковь всегда въ конечномъ итогѣ догоняетъ то, что уже сдѣлалъ народъ".

Такъ, впрочемъ, начали и епископалы, у которыхъ уже имѣются женщины священники и нѣсколько женщинъ-епископовъ!

### ГБ ВЪ МОСКОВСКОЙ ПАТРІАРХІИ И ЖИВЕТЬ И ЗДРАВСТВУЕТЬ

Газета *Московскія Новости*, въ №14 (661) помѣстила статью за подписью Якова Кротова, подъ заголовкомъ "Проставленіе стукачества".

Авторъ предваряетъ свою очень значительную статью сообщеніемъ, что уже 3 года подрядъ идетъ обсужденіе всплывшей наружу исторіи о сотрудничествѣ юрарховъ Московской Патріархіи съ КГБ и говоритъ, что "по этому поводу никто никакихъ организаціонныхъ выводовъ не предпринималъ. Всѣ остались "при своихъ" и въ своихъ креслахъ — начиная съ Лубянки и до офисовъ религіозныхъ организацій. Они переждали общественное возмущеніе, изобразивъ нѣчто вродѣ покаянія".

И дѣйствительно, Патріархъ Алексій "покаянно" объяснялъ въ Америкѣ, что именно заставило его стать предателемъ. Стоить только вспомнить его доносы на собственного покровителя и предшественника — Патріарха Пимена. Похожее "покаянное" заявленіе сдѣлалъ и Митрополитъ Виленский Хризостомъ. Если судить по сообщеніямъ российскихъ газетъ, то на этомъ "покаянный подвигъ" Московскихъ юрарховъ и закончился!

Яковъ Кротовъ обращаетъ вниманіе читателя на весьма значительный и вѣскій документъ изъ нѣдра "покаявшій" Московской Патріархіи - ея официальный органъ *Журналъ Московской Патріархіи*, въ которомъ совсѣмъ недавно (конецъ прошлаго года) была помѣщена статья за подписью діакона Андрея Лоргуса, озаглавленная "Кесарю кесарево".

Всякому, сколько то знакомому съ дѣлами Московской Патріархіи прекрасно извѣстно, что въ такомъ официальномъ изданіи, какъ *Журналъ Московской Патріархіи* — ни одна строчка не появляется безъ строжайшей цензуры. Объ этомъ свидѣтельствовалъ еще и Владимиръ Русакъ, работавшій въ издательскомъ отдѣлѣ Патріархіи. Поэтому, вполнѣ справедливо, разматривать статью діакона Лоргуса какъ формальное исповѣданіе дѣйствительныхъ убѣжденийъ Московской Патріархіи.

Яковъ Кротовъ дѣлаетъ много цитать въ своей статьѣ и сообщаетъ тѣмъ, до кого эта важная информація не дошла, что діаконъ Лоргусъ находить "доброе словцо" даже для сотрудниковъ НКВД 30-хъ годовъ и говорить, что "среди нихъ находились люди вѣрующіе, которые осуществляли свою страшную кровавую миссію противъ своего желанія", т.е., продолжаетъ уже Кротовъ — "начальство приказало, начальство и виновато, а провославіе чекистовъ, разстрѣливавшихъ священниковъ, ущерба не понесло".

По словамъ Лоргуса "Власти нужно знать, что происходитъ въ тѣхъ или иныхъ соціальныхъ слояхъ, что проис-

ходить въ тѣхъ или иныхъ группахъ, а тѣмъ болѣе — что происходитъ въ Церкви" ... "Дѣятельность КГБ , какъ ни пародоксально, продолжаетъ діаконъ Лоргусъ, можетъ быть полезной для формирования какъ виѣшней, такъ и внутренней церковной политики" ... "Можетъ помочь въ вопросахъ взаимоотношеній съ Католической Церковью, въ вопросахъ взаимоотношеній съ сектантами... Помочь прежде всего аналитически, информационно. Отказаться отъ этой помощи, гнушаться такой помощью неразумно". Только ли "неразумно"? А не преступно ли это? Знаетъ ли церковная исторія о доносахъ св. мучениковъ римскимъ императорамъ на другихъ христіанъ?

Несмотря на то, что совершенно ясно, что сотрудничество Московской Патріархіи съ агентурой КГБ (смотря по обстоятельствамъ мѣняющей свое наименование) продолжается въ прежнихъ масштабахъ, увы, всякая критика въ ея адресъ встречается мѣстными газетами какъ необоснованный нападки на Церковь Христову, а совсѣмъ не какъ предъявленіе требованія къ юрисдикціи прекратить свое подчиненіе безбожной организаціи, съ самаго своего основанія имѣвшей цѣлью разложение и полное уничтоженіе Православной Церкви на Руси. Журналъ Московской Патріархіи выходитъ въ небольшомъ для Россіи тиражѣ, поэтому, опубликованіе статьи Кротова въ достаточно извѣстной газетѣ можно только привѣтствовать.

### ѢКУМЕНИЧЕСКОЕ РЕЛИГІОЗНОЕ ОБРАЗОВАНІЕ

Бюллетень Ecumenical Press Service за 31 мая сообщилъ, что между 2 и 8 мая текущаго года при университете въ Салатига (Индонезія), при содѣйствіи Мирового Совета Церквей, состоялся экуменический съездъ, посвященный созданію научной программы религіозного образованія. Въ съездѣ приняли участіе 12 представителей христіанскихъ исповѣданій тѣхъ народовъ, которые живутъ среди нехристіанъ.

Каждый участникъ съѣзда привезъ съ собой богатый образовательный матеріяль, собранный со всѣхъ концовъ міра.

Основной цѣлью Съѣзда было изучить процессъ христіанского религіозного образованія въ такомъ его видѣ, чтобы создать пониманіе о существованіи множества религій и показать людямъ, что всѣ народы иныхъ религій являются "одной Божіей семьей". Этотъ процессъ долженъ преодолѣвать "страхъ передъ самимъ собой, передъ другими и созидать увѣренность, что твоя вѣра должна быть открыта для всѣхъ другихъ и такимъ образомъ строить взаимное довѣріе и взаимопониманіе по отношенію къ инымъ религіямъ".

До настоящаго времени, съѣздѣ выработалъ образовательную методику, облегчающіе тренировку матеріалы и очень широкую программу христіанского образованія для жизни въ обществѣ съ многочисленными религіями.

Представитель Мирового Совета Церквей — Тени Пирри-Симоніанъ сказалъ, что "то, что мы здѣсь сдѣлали — это создали рамки для образовательной системы; теперь намъ остается работать по мѣстамъ, чтобы предоставить Церквамъ возможность приспособиться къ определеннымъ культурнымъ, вѣроисповѣднымъ и историческимъ положеніямъ".

Университетъ обѣщался принять мѣры къ тому, чтобы окончательно отдѣленный матеріяль былъ широко распространены среди всѣхъ "Церквей".

Несомнѣнно, что это сборище сдѣлало крупный шагъ въ дѣлѣ подготовки созданія одной общей міровой религіи, которую возглавить имѣющій прийти Антихристъ.

### КАТОЛИКИ ВЪ РОССІИ

Газета Русскій Вѣстникъ въ № 5 сообщила, что съ согласія епископа Костромского и Галичскаго Александра, на территории Лужецкаго монастыря Рождества Богородицы, быть устроенъ экуменический русско-немецкій лагерь, почти закончившій процессъ своей регистраціи у властей. Организація всего лагерного предприятия была поручена Еп. Александромъ настоятелю св. Ильинскаго храма, священнику Сергию Безчастному.

Лагерь быть образованъ Всесцерковно-православнымъ молодежнымъ движениемъ совместно съ торговой фирмой "Ирина", которая де должна построить зданія для размещенія въ нихъ ненормальныхъ дѣтей и подростковъ.

Не успѣли организаторы лагеря обосноваться въ православномъ монастырѣ, какъ сразу же устроили экуменическій молебенъ, который служили православные и католики вмѣстѣ. Для этого, изъ храма пророка Ильи вынесли древнюю икону св. Ферапонта и утвердили ее на вскоре сколоченномъ иконостасѣ, поставленномъ передъ входомъ въ главный храмъ обители. Процессію для служенія "молебна" возглавилъ католикъ, епископъ Йозефъ.

Статья, подписанная Б. Озеровымъ цитируетъ интервью, данное газетѣ Новая Жизнь № 138.

Оказывается, что католики понадѣхали по приглашенію "Всесцерковно-православного молодежного движения" для того, чтобы "возстановливать" Лужецкій монастырь. Пасторъ Фогесть заявилъ тогда, что "наши палаточные города носятъ названія городовъ Мира. Это прежде всего пропаганда мира, дружбы народовъ...". Возглавила это движение римская католическая Церковь, при помощи Мальтийскаго Монашескаго Ордена. Не такъ давно мы наладили теплые отношения съ о. Сергиемъ и вмѣстѣ разработали планъ возрожденія монастыря въ Можайскѣ".

Статья сообщаетъ, что уже дважды въ храмѣ монастыря "совершалась еретическая месса, на которой присутствовали и даже пѣли подопечные о. Сергія". Передъ отъѣздомъ, католический епископъ Йозефъ заявилъ, что жертвуетъ 50 тысячъ германскихъ марокъ на возстановленіе обители, но что деньги эти будутъ переведены на

особый счетъ, "для финансирования конкретныхъ дѣль".

Нормального прихода священникъ Безчастный (м. б. авторъ статьи ошибся и надо было написать Безчестный) —такъ никакого прихода или монастыря не создаль. Онъ сейчасъ занялся образованіемъ какой то независимой отъ церковной власти структуры. Желающимъ монашествовать, священникъ Сергій всячески препятствуетъ.

Нѣмцы, пока еще денегъ никакихъ не дали, ибо опасаются, что "вся интерконфессиональная инициатива пойдетъ прахомъ, если отвѣтственные лица Патріархіи смынятся и больше не захотятъ работать на разрушеніе родной Церкви".

Органъ ВПМД Подворье, (1992 г., вып. 2, стр.б) сообщилъ, что Московская Центральная Биржа недвижимости получила право сдавать въ аренду недвижимость, принадлежащую Русской Православной Церкви. Право опредѣле но договоромъ, который биржа заключила съ Товариществомъ съ ограниченной отвѣтственностью "Право-славный центръ соціальной помощи".

Интересно, а вѣрнѣе ужасно, что епископъ Александръ Костромской не только дѣятельно помогаетъ католи-камъ: при его содѣйствіи, въ древней Костромѣ открыть грандиозный по размѣрамъ центръ секты адвентистовъ.

Католики пользуются буквально каждой щелью, чтобы проникнуть въ предѣлы Россіи. Такъ, газета Извѣстія, № 49 (23904) сообщаетъ въ небольшой замѣткѣ, что на Кавказѣ, по договоренности съ властями, будетъ от-крыть ватиканскій центръ. По сообщенію пресс-службы министерства иностранныхъ дѣль, говорится въ замѣткѣ, Франческо Класуонно на встрѣчѣ съ главой вѣнѣнѣполитического вѣдомства республики Т. Гасымо-вымъ, высказать пожеланіе размѣстить представительство Ватикана на Кавказѣ именно въ Азербайджанѣ. Просьба гостя была принята съ уваженіемъ. Помимо этого, достигнута также договоренность обѣ открытии въ Ба-ку небольшого костела".

#### ДУХОВНОЕ ЕДИНСТВО И ФИНАНСОВЫЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ АМЕРИКѢ

Официальный органъ "Православной Церкви въ Америкѣ" The Orthodox Church за апрѣль/май текущаго года горько жалуется на находящуюся въ этомъ образованіи свою румынскую епархію, которая не принимаетъ должна-го участія въ финансовой поддержкѣ центра.

Какъ выясняется изъ весьма обстоятельной статьи свящ. Іосифа Фестера, директора Евангелической місії и ряда другихъ организацій "Православной Церкви въ Америкѣ" — послѣ состоявшагося 10-го Всеамериканского Лѣзда, который много времени посвятилъ горячимъ спорамъ по вопросу "равномѣрного распределенія финансовыхъ обязательствъ", газета The Orthodox Church не разъ помѣщала статьи, освѣщающія этотъ самый существенный вопросъ для такъ наз. ОСА.

Священникъ Фестеръ жалуется, что резолюція 10-го Всеамериканского съѣзда была передана на отвѣтственность Святого Синода Епископовъ, которые составили финансовый планъ, имѣющій полностью осуществиться въ 1995 году. Однако письма, которые посылались въ связи съ этимъ вопросомъ, очень часто оставались безответными. Особенно сильно провинились въ этомъ отношеніи румыны, которые и не подписываются на газету The Orthodox Church и "Православная Церковь въ Америкѣ" даже не располагаетъ адресами прихожанъ этой епархіи, чтобы можно было имъ предложить подпись, благодаря чему "всѣ получатели газеты имѣютъ возможность читать статьи и замѣтки отцовъ Ключко и Грама, но члены Румынского Епископата не раздѣляютъ этого здорова-го обмѣна (мыслями, информаціей - Ред.). Это ограниченіе информаціи ведетъ къ сомнѣніямъ относительно желания Румынского Епископата быть жизненной и нераздѣльной частью той Православной Церкви въ Америкѣ, въ ко-торой онъ состоитъ. Никто не можетъ ожидать, говорится дальше, что планъ равномѣрного распределенія finanziальныхъ обязательствъ, наложенныхъ "сверху" будетъ безоговорочно принятъ. Соборная природа Церкви требуетъ, однако, чтобы народъ Божій отъ всего сердца говорилъ "аминь", въ вопросахъ, касающихся его блага. Нужно ли утверждать, что не будучи частью происходящаго діалога, Румынскій Епископатъ проявляетъ ярко-выраженную оппозицію этому вопросу? Реакція понятная, и далѣе усиливающаяся, потому что Румынскій Еписко-патъ рѣшилъ не посылать своего представителя въ Митрополичій Совѣтъ. Служить ли это лучшимъ интересамъ Румынского Епископата и всей Православной Церкви въ Америкѣ? - ставитъ патетический вопросъ директоръ все возможныхъ місій "Православной Церкви въ Америкѣ" священникъ Фестеръ.

Похоже на то, что члены содружества "Православной Церкви въ Америкѣ" начинаютъ жить по принципу рус-ской пословицы: "дружба - дружбой, а табачокъ - врозъ".

#### ПЕДОФИЛИЯ ВЪ СРЕДѢ КАТОЛИЧЕСКАГО ДУХОВЕНСТВА

Іамъ уже какъ то приходилось касаться этого вопроса, а сейчасъ онъ принялъ настолько широкіе размѣры, что о немъ пишутъ журналы, газеты и говорить телевизія.

Поднятый по этому вопросу шумъ наконецъ то заставилъ католическую юрисдикцію принимать болѣе серьезныя

мѣры, чѣмъ только переводить своего провинившагося клирика съ одного прихода, гдѣ онъ оскандалился, на другой, въ который худая слава о немъ еще не дошла.

Кардиналь О Конноръ, архіепископъ Нью Іорка недавно устроилъ съѣздъ своего духовенства для обсужденія вопроса педофилии въ его епархіи. На специальный семинаръ по этому вопросу съѣхалось 1000 священниковъ. Газета Нью Іоркъ Таймсъ отъ 25 мая сообщила, что кардиналь заявилъ, что пора "принимать рѣшительныя мѣры", какъ бы болѣзненно они не отзывались на нѣкоторыхъ. Хотя кардиналь О Конноръ на собраніи и сказалъ, что онъ не будетъ дѣлать никакого официального заявленія, пока не услышитъ мнѣнія своихъ священниковъ, повидимому, такого мнѣнія не оказалось, ибо никакихъ заявлений ни самаго кардинала, ни его священниковъ не было.

Помимо выступленія О Коннера, съ рѣчью выступилъ также и католический священникъ-психіаторъ, специализировавшійся на вопросахъ половыхъ извращеній.

Послѣ закрытія съѣзда, въ католической епархіальной прессѣ появился рядъ статей на тему опасности для католичества прикрывать половыя преступленія своихъ клириковъ. Въ одной изъ статей (22 мая), кардиналь писалъ, что "граната можетъ взорваться въ любой моментъ... Мы должны показать миру, что мы что то теперь предпринимаемъ, даже, если въ прошломъ мы и прикрывали такія преступленія".

Та же газета Нью Іоркъ Таймсъ отъ 12 июня сообщаетъ, что въ ближайшіе дни предстоитъ ежегодное собраніе всего американского католического епископата (250 человѣкъ), на которомъ тоже долженъ быть подняться щекотливый половой вопросъ. Газета пишетъ, что программа съѣзда предоставляетъ этому вопросу самый минимумъ времени: всего 40 минутъ.

Однако, католикамъ приходится предпринимать мѣры для спасенія своей репутациіи. Множество судебныхъ процессовъ стали теперь, благодаря печати и телевизіи, достояніемъ широкой публики. Уже имѣется цѣлая армія адвокатовъ, которая специализируется по вопросамъ судебныхъ процессовъ противъ католическихъ епархій. Суды сейчасъ принимаютъ такой широкій размахъ, что уже имѣется случай, ставшій широко известнымъ, когда / католический священникъ и два человѣка предъявили филадельфійской епархіи судебній искъ, обвиняя двухъ священниковъ, что тѣ изнасиловали ихъ, когда они были еще прислужниками.

При томъ засиліи католиковъ, которое сейчасъ наблюдается въ нашемъ Отечествѣ, русскимъ родителямъ надо рекомендовать особую бдительность, если они будутъ имѣть неосторожность попасть въ католическая лапы и польстятся ихъ "гуманитарную помощь".

#### ИНТЕРЕСЪ ЕПИСКОПАЛОВЪ КЪ ПРАВОСЛАВІЮ

Нью-Джерсійская газета Community отъ 19 мая сообщила, что епископальныи приходъ въ городкѣ Томсъ Риверъ проявляетъ рѣдкостный интересъ къ православію, хотя журналистъ и замѣчаетъ, что между епископальной религіей и Православіемъ общаго довольно мало. Тѣмъ не менѣе, пастырь Волтеръ Хартъ увѣренъ какъ разъ въ обратномъ. "У насъ очень много общаго, говорить онъ, обѣ общины сосредотачиваются на евхаристії. Принципы нашего богослуженія — общіе, мы имѣемъ іерархію, у насъ богатая музыкальная традиція и мы больше говоримъ объ воскресеніи, чѣмъ о крестѣ".

Другой епископальныи священникъ, настоятель храма Св. Апостоловъ въ Нью Іоркѣ, заявилъ, что послѣ посѣщенія православнаго храма, онъ сталъ настаивать на подражаніи Православію въ своемъ приходѣ, насколько это было возможно. "Я полностью увлекся ихъ службой, но, какъ это случается съ ихъ литургіей, она продолжалась и продолжалась. Когда я спросилъ настоятеля, почему это такъ (долго) — онъ отвѣтилъ, что русская литургія подобна водѣ, которая не скоро закипаетъ" ... "Русская православная религіозная культура очень сложна и надо посмотреть, насколько она сможетъ согнуться передъ нынѣшней русской культурой".

Епископальныи либерализмъ наконецъ далъ себя знать и многие члены англиканства стали серьезно задумываться, что признаніе за норму мужеложства въ ихъ клире и рукоположеніе женщинъ даже во епископы - слишкомъ далеко увело ихъ отъ христіанскихъ принциповъ. Одни изъ нихъ стали искать связей съ католиками, иные образовали независимую "Православную Епископальную Церковь", а есть и такие, которые дѣйствительно ищутъ истину.

Газета "Православной Церкви въ Америкѣ" The Orthodox Church за апрѣль-май сообщаетъ, что иниціативу привлеченія недовольныхъ епископаловъ взяла въ свои руки епархія Антіохійскаго Патріархата въ Сѣверной Америкѣ. Надо сказать, что изъ всѣхъ имѣющихся въ Америкѣ православныхъ епархій и Церквей — Антіохійскій Патріархатъ отличается наибольшей либеральностью и расплывчатостью понятій о границахъ Церкви Христовой.

Желая заполучить себѣ епископаловъ (кстати - это самое богатое и престижное въроисповѣданіе въ Америкѣ) Антіохійская епархія разослала по адресамъ епископальныхъ семинарій свою литературу, вошла въ связь съ ихъ духовенствомъ и образовала журналъ Anglican / Orthodox Pilgrim , который редактируется б. епископальнымъ священникомъ.

Представитель Антиохийской епархии, протоиер. Павел Шнейрла признал, что эта акция может вызвать экumenическую напряженность во взаимоотношениях, но подчеркнул, что нельзя отворачиваться от епископалов, "которые разделяют большую часть наших вирований".

В результате с одной стороны недовольства епископалов, а с другой старания Антиохийской епархии и также и Православной Церкви в Америке - в православие стали переходить целие приходы со своими пасторами.

Конечно, при иных обстоятельствах, можно было бы только радоваться такому движению, но увы, бывшие епископалы становятся православными только формально. Вся перемена для них заключается только в том, что их пастора в спешном порядке перевели в другую одежду и дали ему в руки вместо претестантского молитвенника - православный служебник. Они не имеют никакого представления о богослужебном круге (который не совершается и у их учителей) и конечно, о православном бытии. И Православная Церковь в Америке и Антиохийский Патриархат не имеют никакой практической возможности (даже если бы и захотели) поставить в эти приходы прирожденных православных священников. Поэтому, остается только гадать: чему может научить вчераший епископаль такого же как и он сам епископала?

## НАЧАЛО БОЛЬЗНЕЙ

В 1960 г. я опубликовал в "Православной Руси" (№9) статью "Наш Путь". Десятью годами спустя она была напечатана во втором томе собрания моих сочинений. Прочитав ее теперь, я вижу, что она могла бы быть написанной и ныне, только немного отставая от развивающихся событий. Речь шла о подготовке мира к явлению Антихриста.

Теперь в жизни мира прибавилось не мало явлений, которые перечисляются тремя Евангелистами, как "начало бользней". Спаситель говорил Своим ученикам: "также услышите о войнах и военных слухах. Смотрите, не ужасайтесь: ибо надлежит всему тому быть: но это не конец. Ибо возстанет народ на народ, и царство на царство, и будут глады, моры, землетрясения по мстам. **Все же это начало бользней**" (Мф.24, 6-8; Мк. 13, 9; Лк. 21, 9-11).

Итак, у трех Евангелистов, почти в одинаковых словах приводятся слова Спасителя о событиях, вероятно, уже нашего времени. Что это так - откройте любую газету. Вы увидите, что сейчас в мире, фактически, почти нет вполне спокойной страны.

К этому прибавляются землетрясения в необычно большом количестве и большой силы. Конечно, они бывали искони, но если, например, в 1989 г. в мире было 33 землетрясения, то в 1990 - их было уже 133 и в первые месяцы от них погибло до 100 тысяч человек, в том числе особенно много на южном побережье Индии. В Северной Америке погибло не так много человек, но многие тысячи пострадали от разрушения своих жилищ в прошлом году во Флориде и в той же Индии, оставшись без кровла над головой. В эти же годы многие десятки тысяч погибли от голода, бользней и междуусобных войн. Так, вымерла большая часть населения Эфиопии Сомали и в некоторых других странах Африки и Азии.

Несколько не лучше положение с распространением безнравственности. Коммунисты в России, в прежние годы, ради сохранения силы государства, сдерживали общественный разврат. Немцы, во время Второй Мировой Войны удивлялись высоте нравственности русских женщин. Этот высокий уровень был также и следствием их православной веры, еще хранившейся во многих сердцах. Теперь целикомудре их резко упало и в некоторых крупных центрах России, большое количество девушек отдается проституции, не только не видящих в ней ничего греховного, но даже представляющей им в качестве выгодной и желательной профессии.

Одновременно и на Западе и в Америке, тоже резко упала нравственность: недавно я получил циркулярное обращение организаций, ведущих борьбу с ростом греховности в семьях (Американская Семейная Ассоциация), которая сообщает, что 2/3 всех родов в Америке совершаются теперь венчано, девушки от 15 до 19 лет. В большой мере это приписывается влиянию безстыдных фильмов, разбитым порочным семьям и, в том числе кощунственным фильмам в отношении Господа нашего Иисуса Христа.

Можно ожидать роста таких программ, особенно при новом Президенте, у которого первой акцией по вступлению в должность была забота о расширении прав гомосексуалистов, особенно в армии, что вызвало заявление о возможной отставке протестующего против этого Начальника Генерального Штаба. Вместе с тем, новый Президент повел борьбу с ограничением въезда в страну зараженных различными бользнями, связанными с развратом.

Однако, пример Америки, ставшей на путь покровительства греху - может стать заразительным и для других стран. А главное несчастье в том, что ее правительство находится в руках человека, который лишенного консервативного духа с остатками христианских чувств, какими имели его предшественники. Думаю, что не случайно, что он в своих речах не упоминает Бога, как это нередко делали другие Президенты. Обратите внимание, что теперь в мире почти не осталось государственной власти, которая хотя бы церемониально признавала, что она существует Божьей милостью. Ничто теперь не идет сверху - все снизу, пока самъ

Антихристъ не объявить, что власть его изъ преисподней. Въ этомъ вся суть демократіи.

Такое явленіе предсказано, но намъ не открыто, когда это будетъ, ибо Богъ хочетъ отъ насъ всегдашней готовности къ концу міра; подобно готовности усердного школьника къ отвѣту на любые вопросы своего учителя на экзаменѣ. Объ этомъ напоминаютъ намъ нѣкоторыя прошенія ектеній, призывающихъ насъ и всю нашу жизнь предавать въ руки Божіи ("и весь животъ нашъ Христу Богу предадимъ"). Это прошеніе въ ектеніяхъ произносится уже сотни лѣтъ. Они для каждого изъ насъ настолько привычны, что мало кто вдумывается въ ихъ смыслъ и въ то, что они насъ обязываютъ **всегда**.

Но когда же намъ вспоминать о нихъ, какъ не во время умноженія зла въ окружающемъ мірѣ?

Мы живемъ во время, когда окружающая насъ событія явно напоминаютъ намъ періодъ, который Господь нашъ опредѣлилъ какъ "начало болѣзней".

Въ особенности наша мысль обращается теперь къ нашимъ братьямъ "Свободной Церкви" въ Россіи. Духовно она свободна, но юридически ей приходится испытывать много трудностей, тормозящихъ ея ростъ и затрудняющихъ ея существованіе. Поэтому, усугубляя наши молитвы о ней, мы должны думать о томъ какъ мы можемъ помочь соответствующей литературой и продуктами.

Совершенно необходимо, чтобы всѣ дѣятели Свободной Православной Русской Церкви проявляли свое внутреннее единство, не поддаваясь усилиямъ враговъ дробить ихъ по разнымъ поводамъ, по мотивамъ личныхъ симпатий или антипатій. Сейчасъ самое главное для всѣхъ насъ — явить міру наше единство въ исповѣданіи Истины Святой, Соборной и Апостольской Церкви.

Люди очень неохотно воспринимаютъ все то, что указываетъ на приближеніе конца міра. Однако, если нынѣ нашу мысль толкаютъ въ этомъ направленіи многія явленія современности, то взглянемъ: можно ли усмотреть въ окружающемъ насъ мірѣ, даже и въ небольшой мѣрѣ, какіе либо признаки мірового оздаровленія?

Увы, если нѣкоторые приходы (около 200) увидали ложь въ проповѣди Московской Патріархіи, то все же это далеко еще отъ того, что можно было бы назвать могучимъ движениемъ духовнаго возрожденія.

Апостоль Павель предупреждалъ насъ, что тайна беззаконія, т.е. заговоръ антихристовыхъ силъ, не будетъ успѣшнымъ, пока будетъ существовать "Удерживающій", охраняющій въ мірѣ существованіе вѣры и благочестія. Послѣднимъ "Удерживающимъ" быть русскій православный Царь. Сейчасъ совершенно ясно, что въ мірѣ перестать существовать этотъ Удерживающій. (2 Фес.2,7). Посколько Апостоль писалъ, что процессъ этого дѣвольского плана существовалъ уже при немъ, то и удерживающіе виды этого сатанинскаго дѣйствія и осуществители его, должны были смыняться въ вѣкахъ исторіи.

Прежде всего, должна была произойти въ мірѣ такая перемѣна, при которой міръ былъ бы доступенъ воздействію единой силы зла. Изобрѣтеніе аэроплановъ, телефоновъ, радио и теперь телевизіи и компьютеровъ открыли эту возможность, способствующую развитію процесса быстраго возрастанія зла. Оно стремительно растутъ у насъ на глазахъ. Все громче и громче слышится объ этомъ предупреждающей голосъ наблюдателей, знакомыхъ со Священнымъ Писаніемъ. Это становится теперь настолько явнымъ, что на эту тему растутъ теперь даже и неправославные изданія. Однимъ изъ такихъ выросло нарочито посвященное концу міра издательство Отѣга, основанное писателемъ Техе Marrs. Православный сербъ, д-ръ Ратиборъ Юрьевичъ опубликовалъ нѣсколько работъ, разоблачающихъ подготовку пришествія Антихриста. Объ этомъ же постоянно предупреждаютъ своихъ читателей протестантскіе журналы Christianity Today и Midnight Call. Серьезной католической прессы на эту тему какъ-то не видно. Есть и православные россіяне, которые понимаютъ положеніе въ мірѣ, начиная съ С. Нилуса, скончавшагося уже въ первые годы революціи.

Одновременно, повсюду замѣтно усиливается контроль надъ каждымъ жителемъ нашей планеты. Въ Америкѣ, каждый новорожденный младенецъ уже получаетъ свой индивидуальный номеръ "соціального обеспеченія", безъ которого ни одинъ житель страны не можетъ открыть счета въ банкѣ, купить недвижимость или уплатить налоги. Организація Объединенныхъ Націй уже совершенно явно носитъ характеръ мірового правительства.

Журналъ Midnight Call недавно помѣстилъ небольшую замѣтку "шагъ впередъ", въ которой со ссылкой на Апока — липсисъ (Откр. 13,7) сообщается о разработкѣ реформы паспортной системы съ особой страницей: паспортъ будетъ одной рукой вставляться въ специальную щель, а другая рука, одновременно вкладываться въ отверстіе для регистраціи тождественности паспорта и его владѣльца. Дѣлается это подъ предлогомъ ускоренія процедуры пропуска паспортовъ пассажировъ передъ посадкой на аэропланъ.

Итакъ, въ мірѣ раздается много предупрежденій, даже и отъ неправославныхъ, о наступившемъ "началѣ болѣзней". Мы должны наблюдать за происходящимъ въ мірѣ и духовно готовиться къ развитію въ немъ этой, начавшейся уже "болѣзни", предсказанной намъ Спасителемъ, Его Апостолами и святыми Отцами Церкви.